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Wstęp 

1.1. Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i 

odbioru robót dotyczących budowy odcinka sieci kanalizacji sanitarnej wraz z przyłączami w 

miejscowości Raciąż, ul. Warszawska. Długość odcinka kanalizacji o średnicy 200mm wynosi 

239m, a przyłączy kanalizacji sanitarnej o średnicy 160mm – 126m. Inwestycja przebiega w 

drodze powiatowej oraz działkach prywatnych -  dz. nr 1324/2, 1324/8, 1384, 1424, 1425/1, 

1425/3, 1425/4, 1426, 1427, 1429, 1573, 1594, 1596, 1599, 1600, 1604, 1605/2, 1605/1. 

1.2. Zakres stosowania ST 

Specyfikacja techniczna (ST) jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy 

zleceniu i realizacji robót objętych zadaniem wymienionym w pkt. 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych ST 

Niniejsza specyfikacja techniczna dotyczy budowy odcinka sieci kanalizacji sanitarnej grawi-

tacyjnej o długości łącznej 239m oraz przyłączy kanalizacji sanitarnej dn160 o łącznej długo-

ści 126m w miejscowości Raciąż, dz. 1324/2, 1324/8, 1384, 1424, 1425/1, 1425/3, 1425/4, 1426, 

1427, 1429, 1573, 1594, 1596, 1599, 1600, 1604, 1605/2, 1605/1. 

Roboty, których dotyczy niniejsza specyfikacja techniczna (ST) obejmują wszystkie czynności 

umożliwiające i mające na celu realizację zadania. 

Przed przystąpieniem do realizacji robót należy zakończyć wszelkie prace przygotowawcze 

określone w dokumentacji projektowej i specyfikacji technicznej. Wykonawca jest odpowie-

dzialny za jakość wykonanych robót oraz ich zgodność z dokumentacja projektową, specyfi-

kacją techniczną oraz z ewentualnymi dodatkowymi dokumentami przekazanymi przez Inwe-

stora a stanowiącymi część kontraktu. 

Wykonawca nie może wykorzystać błędów lub opuszczeń w dokumentach kontraktowych, a 

o ich wykryciu winien natychmiast powiadomić Inwestora, który dokona odpowiednich 

zmian, poprawek czy uzupełnień. W przypadku, gdy materiały lub roboty nie będą w pełni 

zgodne z dokumentacją projektową lub specyfikacją techniczną i wpłynie to na nie zadowa-

lającą jakość wykonania, wówczas materiały te zastaną zastąpione innymi, a roboty roze-

brane i wykonane ponownie na koszt Wykonawcy. 

Zakres robót obejmuje: 

a) roboty przygotowawcze i ziemne, 

b) roboty montażowe, 

c) rozbiórka i odtworzenie istniejących nawierzchni. 

1.4. Określenie podstawowych definicji i pojęć 

Umowa - załącznik do dokumentów przetargowych, a po podpisaniu jeden z zasadniczych 

dokumentów kontraktu, która wraz z załącznikami reguluje prawa i obowiązki stron wynikają-

ce z niej i związane z jej wykonaniem. 

Materiały - wszelkie tworzywa oraz uzbrojenie niezbędne do wykonania robót, zgodne z do-

kumentacją projektową i specyfikacjami technicznymi, zaakceptowane przez Inspektora 

Nadzoru. 

Teren budowy – przestrzeń, w której prowadzone są roboty budowlane wraz z przestrzenią 

zajmowaną przez urządzenia zaplecza budowy. 

Określenia pozostałe podane w niniejszej specyfikacji technicznej są zgodne z obowiązują-

cymi odpowiednimi normami i wytycznymi. 

1.5. Rury 

Rury mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. 
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Materiały należy ustawić równomiernie na całej powierzchni ładunku, obok siebie i zabez-

pieczyć przed możliwością przesuwania się podczas transportu. Rury powinny być układane 

w pozycji poziomej wzdłuż środka transportu. Wyładunek rur powinien odbywać się z zacho-

waniem wszelkich środków ostrożności uniemożliwiający uszkodzenie rur. Rur nie wolno zrzu-

cać ze środków transportowych, lecz rozładować po pochyłych legarach. Ponadto, przy za i 

wyładunku oraz przewozie na środkach transportowych należy przestrzegać przepisów aktu-

alnie obowiązujących w transporcie drogowym. Betonowe elementy prefabrykowane winny 

być przewożone w pozycji poziomej i należy je zabezpieczyć przed przesuwaniem i przeta-

czaniem w czasie ruchu pojazdu. Przy przewozie należy przestrzegać przepisów obowiązują-

cych w publicznym transporcie drogowym i kolejowym. 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie 

wpłyną niekorzystnie na jakość robót i właściwości przewożonych towarów. Środki transportu 

winny być zgodne z ustaleniami ST. PZJ oraz projektu organizacji robót, który uzyskał akcep-

tacje Inspektora Nadzoru. 

Przy ruchu po drogach publicznych pojazdy musza spełniać wymagania przepisów ruchu 

drogowego (kołowego, szynowego, wodnego) tak pod względem formalnym jak i rzeczo-

wym. 

2. Wykonanie robót 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące robót. 

Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonanych robót, ich zgodność z dokumentacją 

projektową, specyfikacją techniczną, poleceniami Inspektora Nadzoru oraz za bezpieczeń-

stwo wszelkich czynności na terenie budowy i za metody użyte przy budowie.  

2.1.1. Przekazanie terenu budowy. 

Zamawiający, w terminie określonym w dokumentach umowy przekaże Wykonawcy teren 

budowy wraz z co najmniej jednym pełnym kompletem dokumentacji projektowej zawiera-

jącej wszelkie uzgodnienia oraz specyfikację techniczną. 

Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia terenu budowy w okresie trwania realizacji 

kontraktu aż do zakończenia i odbioru ostatecznego robót. Koszt zabezpieczenia terenu bu-

dowy nie podlega odrębnej zapłacie i przyjmuje się, że jest włączony w cenę umowną. 

Wykonawca jest zobowiązany znać wszelkie przepisy wydane przez organy administracji pań-

stwowej i samorządowej, które są w jakikolwiek sposób związane z robotami i będzie w pełni 

odpowiedzialny za przestrzeganie tych praw, przepisów i wytycznych podczas prowadzenia 

robót.  

Wykonawca będzie przestrzegać praw patentowych i będzie w pełni odpowiedzialny za 

wypełnienie wszelkich wymagań prawnych odnośnie wykorzystania opatentowanych urzą-

dzeń lub metod i w sposób ciągły będzie informować Zamawiającego o swoich działaniach, 

przedstawiając kopie zezwoleń i inne odnośne dokumenty. 

2.1.2. Dokumentacja projektowa. 

Dokumentacja projektowa będzie zawierać opis, rysunki i dokumenty formalne, zgodnie z 

wykazem podanym w szczegółowych warunkach umowy. 

Dokumentacja projektowa, specyfikacja techniczna oraz dodatkowe dokumenty przekaza-

ne Wykonawcy stanowią część umowy, a wymagania wyszczególnione choćby w jednym z 

nich są obowiązujące dla Wykonawcy tak, jakby zawarte były w całej dokumentacji. W 

przypadku rozbieżności w ustaleniach poszczególnych elementów obowiązuje kolejność ich 

ważności wymieniona w ogólnych warunkach umowy. 

Wykonawca nie może wykorzystać błędów lub opuszczeń w dokumentach kontraktowych, 

jak również dokumentacji projektowej, a o ich wykryciu winien natychmiast powiadomić In-
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westora, który dokona odpowiednich zmian i poprawek, jeżeli zajdzie taka potrzeba w 

uzgodnieniu z Nadzorem Autorskim. 

2.1.3. Informacje o terenie budowy. 

Na podstawie umowy zawartej z Inwestorem projektuje się odcinek kanalizacji sanitarnej o 

średnicy 200mm o długości 239m i  160mm o długości 126m.   Sieć kanalizacyjną wykonać 

z rur PVC-U SN8 litych dn200, a przyłącza wykonać z rur PVC-U SN8 litych dn 160. Rury łączyć 

na uszczelki zgodnie z częścią graficzną.  Odcinki kanalizacji wykonane z 160mm na granicy 

dz. 1385, 1595, 1597, 1598, 1430, 1431, 1606  zakończyć korkiem kanalizacyjnym 160mm PVC-

U SN8. Na odcinkach kanalizacji wykonanych z rur 160mm we wskazanych na rysunkach 

miejscach należy zastosować włączenie poprzez kaskadę zewnętrzną z zastosowaniem trój-

nika 45 stopni. Włączenie do komory roboczej wykonać poza kominem włazowym. Kaskadę 

należy obetonować, przy czym obetonowanie to musi spoczywać na podbudowie betono-

wej. Włączenie główne kaskady należy wykonać w taki sposób, aby krawędź otworu wywier-

conego w kręgu znajdowała się w odległości nie mniejszej niż 10cm od krawędzi kręgu.   

Włączenia do sieci realizować również za pomocą trójników zgodnie z częścią graficzną. 

Na kanalizacji zaprojektowano studnie rewizyjne z kręgów żelbetowych Øw1200mm. Studnię 

Ø1200 przykryć płytą nastudzienną Ø1440mm żelbetową z włazem Ø600mm typu D400 (w 

drodze). 

Włazy kanałowe z żeliwa szarego D400 z ramą wypełnioną betonem (bez kołnierza),  pokry-

wą z wypełnieniem betonowym, zabezpieczeniem antyobrotowym, wkładka tłumiącą 

umieszczoną we frezie w pokrywie (nie przyklejoną na pokrywie lub ramie). Wysokość ramy 

160mm, średnica pokrywy 680mm. Zgodne z normą PN EN 124:2000. Typ włazu uzgodnić z 

administratorem sieci kanalizacyjnej. 

Fundamenty pod studnie wykonać z warstwy grubości 20cm betonu B-15 na podsypce pia-

skowej lub zastosować kręgi denne monolityczne ustawiane na 10cm warstwie podsypki pia-

skowej. Kręgi betonowe powinny posiadać atest zezwalający do stosowania w budownic-

twie. Zewnętrzne powierzchnie studni po zamaltowaniu złączy należy zabezpieczyć przeciw-

wilgociowo poprzez dwukrotne pomalowanie warstwą izolbetu. Dopuszcza się nie izolowanie 

zewnętrznych powierzchni studni jeżeli ze względu na klasę kręgi posiadają gwarancję szczel-

ności i dostawca prefabrykatów tego nie wymaga. 

W studniach mijankowo w rozstawie co 30 cm obsadzić stopnie złazowe żeliwne. Przejście rur 

przez kręgi betonowe studni wykonać szczelnie z zastosowaniem tulei przejściowych. Dennica 

wykonana jako prefabrykat z wyrobionymi fabrycznie kinetami. Przy połączeniach kręgów na 

uszczelki nie maltować połączeń. Nasiąkliwość elementów betonowych ≤5%, w/c≤0,45. Do 

powyższych wymagań przedłożyć kopie protokołów z ostatnio wykonanych badań przewi-

dzianych w załącznikach normy PN EN 1917:2004. 

Po wybudowaniu kanalizacji sanitarnej wykonać inspekcję kamerą TV przed przystąpieniem 

do przeglądu technicznego, zapis inspekcji TV załączyć na płycie CD do protokołu przeglą-

du. 

Studnie na działkach prywatnych wykonać tworzywowe dn425. 

2.2. Zabezpieczenie terenu budowy. 

Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia i utrzymania bezpieczeństwa terenu bu-

dowy w okresie trwania realizacji kontraktu, aż do zakończenia i odbioru ostatecznego robót. 

Wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie utrzymywać wszelkie niezbędne urządzenia za-

bezpieczające. Wykonawca zabezpieczy także plac budowy przed dostępem osób nieupo-

ważnionych.  

Wykonawca zobowiązany jest do wykonania organizacji ruchu zastępczego. W organizacji 

ruchu zastępczego należy zapewnić bezpieczne dojazdy i dojścia do istniejących posesji w 

okresie prowadzenia robót oraz uwzględnić odpowiednie środki techniczne i organizacyjne 
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na realizację tego zabezpieczenia. Wykonawca umieści ogłoszeni o zmianie organizacji ru-

chu w pasie. Wszystkie formalności związane z zajęciem pasa drogowego i organizacją ruchu 

Wykonawca zobowiązany jest wykonać własnym staraniem. W zależności od potrzeb i po-

stępu robót organizacja ruchu powinna być aktualizowana na bieżąco przez Wykonawcę i 

uzgodniona z właściwymi instytucjami. 

Fakt przystąpienia do robót, Wykonawca obwieści publicznie przed ich rozpoczęciem w spo-

sób uzgodniony z Inspektorem Nadzoru. 

Koszt zabezpieczenia placu budowy i robót poza placem budowy nie podlega odrębnej 

zapłacie i przyjmuje się, że jest włączony w cenę kontraktową. W cenę kontraktową włączo-

ny winien być także koszt uzyskania, doprowadzenia, przyłączenia wszelkich czynników i me-

diów na placu budowy. W cenę kontraktową winny być również włączone wszelkie opłaty 

wstępne, przesyłowe i eksploatacyjne związane z korzystaniem z tych mediów czasie trwania 

kontraktu oraz koszty ewentualnych likwidacji tych przyłączy i doprowadzeń do ukończeni 

kontraktu. Zabezpieczenie korzystania z w/w czynników i mediów należy do obowiązków Wy-

konawcy i w pełni jest on odpowiedzialny za uzyskanie wszelkich warunków technicznych 

przyłączenia, dokonanie uzgodnień, przeprowadzenie prac projektowych i otrzymanie nie-

zbędnych pozwoleń i zezwoleń. 

2.2.1. Ochrona przeciwpożarowa. 

Wykonawca będzie przestrzegać przepisy ochrony przeciwpożarowej.  

Wykonawca będzie utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy, wymagany przez odpo-

wiednie przepisy.  

Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i za-

bezpieczone przed dostępem osób trzecich. 

Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem, wywołanym 

jako rezultat realizacji robót albo przez personel Wykonawcy. 

2.2.2. Warunki bezpieczeństwa pracy 

Podczas realizacji robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących bezpie-

czeństwa i higieny pracy.  

W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby pace nie były wykonywane w 

warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających wymagań sani-

tarnych.  

Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne 

oraz sprzęt i odpowiednią odzież ochronną dla osób zatrudnionych na budowie oraz dla za-

pewnienia bezpieczeństwa publicznego.  

Wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie podlegają od-

rębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie umowy. 

2.2.3. Ochrona i utrzymanie robót. 

Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę robót i za wszelkie materiały i urządzenia 

używane do robót od daty rozpoczęcia do daty wydania potwierdzenia zakończenia przez 

Inspektora nadzoru. Wykonawca będzie utrzymywać roboty do czasu odbioru ostatecznego. 

Utrzymanie powinno być prowadzone w taki sposób, aby elementy robót były w zadowala-

jącym stanie przez cały czas, do momentu odbioru. 

Jeśli Wykonawca w jakimkolwiek czasie zaniedba utrzymanie, to polecenie Inspektora Nad-

zoru powinien rozpocząć roboty utrzymaniowe nie później niż w 24 godziny po otrzymaniu 

tego polecenia. 
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2.2.4. Stosowanie się do prawa i innych przepisów. 

Wykonawca jest zobowiązany znać wszelkie przepisy i wytyczne wydane przez organy admi-

nistracji państwowej i samorządowej oraz inne przepisy i wytyczne, które są w jakikolwiek spo-

sób związane z robotami i będzie w pełni odpowiedzialny za przestrzeganie tych praw, prze-

pisów i wytycznych podczas prowadzenia robót.  

Wykonawca będzie przestrzegać praw patentowych i będzie w pełni odpowiedzialny za 

wypełnienie wszelkich wymagań prawnych odnośnie wykorzystania opatentowanych urzą-

dzeń lub metod i w sposób ciągły będzie informować Inspektora Nadzoru o swoich działa-

niach, przedstawiając kopie zezwoleń i inne odnośne dokumenty. 

2.2.5. Działania związane z organizacją prac przed rozpoczęciem robót. 

Przed rozpoczęciem robót i określonych czynności Wykonawca jest zobowiązany powiado-

mić pisemnie wszystkie zainteresowane strony o terminie rozpoczęcia prac oraz o przewidy-

wanym terminie ich zakończenia. Wykonawca powiadomi jednostki i organy uzgadniające 

oraz właścicieli i dzierżawców terenu objętego budową. Stosownie do uzgodnień i decyzji  

zawartych w załącznikach do projektu budowlanego. 

Z chwilą przejęcia placu budowy Wykonawca odpowiada przed właścicielami nieruchomo-

ści, których teren przekazany został pod budowę, za wszystkie szkody powstałe na tym tere-

nie. Wykonawca zobowiązany jest również do przyjmowania i wyjaśniania skarg i wniosków 

mieszkańców i wszystkich właścicieli lub dzierżawców terenu przekazanego czasowo pod 

budowę. 

Wykonawca opisze udostępniony teren łącznie z dokumentacją fotograficzną, sposób za-

bezpieczenia wykopów, istniejącej zieleni, urządzeń nadziemnych, wykonania dróg monta-

żowych i wszelkie szczegółowe ustalenia dla danego terenu. 

Wykonawca jest zobowiązany jest do przestrzegania warunków wydanych przez jednostki 

uzgadniające, opiniujące oraz właścicieli terenów, na których prowadzone będą prace 

związane z budową sieci kanalizacyjnej. 

Uznaje się że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie 

podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie kontraktowej. 

2.2.6. Prace wykonywane w pasie drogowym. 

Prowadzenie robót na obszarze pasa drogowego oraz umieszczenia w pasie drogowym 

urządzeń wymaga zezwolenia zarządcy drogi na zajęcie pasa drogowego. 

Zajmujący pas drogowy odpowiada za stan bezpieczeństwa w zajmowanym pasie drogo-

wym i ponosi odpowiedzialność cywilną wobec osób trzecich z tytułu szkód mogących zaist-

nieć w związku z prowadzonymi robotami. 

Przed rozpoczęciem prac w drogach Wykonawca zobowiązany jest do poinformowania o 

tym fakcie właściciela dróg celem przekazania terenu. 

Po zakończeniu robót zajmowane odcinki pasa drogowego należy zgłosić właścicielowi i 

uzyskać pozytywną opinię odbioru. 

Wszelkie koszty związane z w/w zezwoleniami nie podlegają odrębnej zapłacie i przyjmuje się, 

że są włączone w cenę kontraktową. 

2.2.7. Równoważność norm i zbiorów przepisów prawnych. 

Gdziekolwiek w dokumentach kontraktowych powołane są konkretne normy i przepisy, które 

spełniać mają materiały, sprzęt i inne towary oraz wykonane i zbadane roboty, będą obo-

wiązywać postanowienia najnowszego wydania lub poprawionego wydania powołanych 

norm i przepisów o ile w warunkach kontraktu nie postanowiono inaczej. 
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2.2.8. Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót. 

Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy 

dotyczące ochrony środowiska naturalnego. 

W czasie trwania budowy i wykańczania robót Wykonawca będzie: 

a) utrzymywać plac budowy i wykopy w stanie bez wody stojącej, 

b) podejmować wszelkie uzasadnione kroki mające na celu stosowanie się do przepisów i 

norm dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół placu budowy oraz będzie unikać 

uszkodzeń i uciążliwości dla osób lub własności społecznej i innych, a wynikających ze skaże-

nia, hałasu lub innych przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania. 

Stosując się do tych wymagań będzie miał szczególny wzgląd na: 

a) lokalizację baz, warsztatów, magazynów, składowisk, ukopów i dróg dojazdowych, 

b) środki ostrożności i zabezpieczenia przed: 

- zanieczyszczeniem zbiorników i cieków wodnych pyłami lub substancjami toksycznymi, 

- zanieczyszczeniem powietrza pyłami i gazami, 

- możliwością powstania pożaru. 

2.2.9. Ochrona własności publicznej i prywatnej. 

Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji na powierzchni ziemi i za urządzenia podziem-

ne, takie jak rurociągi, kable, itp. oraz uzyska od odpowiednich władz będących właścicie-

lami tych urządzeń potwierdzenie informacji dostarczonych mu przez Zamawiającego w ra-

mach planu ich lokalizacji. Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie i zabezpieczenie 

przed uszkodzeniem tych instalacji i urządzeń w czasie trwania budowy. Uznaje się, że w cenę 

kontraktową włączone są wszelkie opłaty za nadzór użytkowników i właścicieli tych instalacji 

oraz urządzeń, jaki jest wymagany w okresie prowadzenia robót. Wykonawca zobowiązany 

jest umieścić w swoim harmonogramie rezerwę czasową dla wszelkiego rodzaju robót, które 

mają być wykonane w zakresie przełożenia instalacji i urządzeń podziemnych na placu bu-

dowy i powiadomić Inspektora Nadzoru i władze lokalne o zamiarze rozpoczęcia robót. O 

fakcie przypadkowego uszkodzenia tych instalacji Wykonawca bezzwłocznie powiadomi 

Inspektora Nadzoru i zainteresowane władze oraz będzie z nimi współpracował dostarczając 

wszelkiej pomocy potrzebnej przy dokonywaniu napraw. Wykonawca będzie odpowiadać za 

wszelkie spowodowane przez jego działania uszkodzenia instalacji na powierzchni ziemi i 

urządzeń podziemnych wykazanych w dokumentach dostarczonych mu przez Zamawiają-

cego.  

2.2.10. Nazwy kodów robót budowlano-montażowych 

45.11.12.00-0 Roboty w zakresie przygotowania terenu pod budowę i roboty ziemne 

45.33.00.00-9 Roboty instalacyjne wodno-kanalizacyjne i sanitarne 

3. Wymagania dotyczące materiałów. 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów. 

Wykonawca jest zobowiązany dostarczyć materiały zgodnie z wymaganiami określonymi w 

dokumentacji projektowej i ST. Materiały użyte do budowy powinny spełniać warunki określo-

ne w odpowiednich normach przedmiotowych, w przypadku braku normy - aprobaty tech-

niczne wydane przez odpowiednie jednostki certyfikacyjne. Zakres aprobat posiadanych 

przez stosowane materiały musi odpowiadać wymaganiom dla poszczególnych rodzajów 

materiałów instalacyjnych. 

Wszystkie materiały przeznaczone do wykorzystania w ramach prowadzonej inwestycji będą 

materiałami w najwyższym stopniu nadającymi się do niniejszych robót. Będą to materiały 

fabrycznie nowe, pierwszej klasy jakości, wolne od wad fabrycznych i o długiej żywotności 
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oraz wymagające minimum obsługi, posiadające odpowiednie aprobaty, atesty lub dekla-

racje zgodności. 

Źródła uzyskania wszystkich materiałów powinny być wybrane przez Wykonawcę z wyprze-

dzeniem przed rozpoczęciem robót. Wykonawca przed użyciem powinien dostarczyć Inspek-

torowi Nadzoru przedłożenie materiałowe do zaakceptowania, wymagane wyniki badań 

laboratoryjnych i reprezentatywne próbki materiałów. W przypadku nie zaakceptowania 

materiału ze wskazanego źródła, Wykonawca powinien przedstawić do akceptacji Inspekto-

ra Nadzoru materiał z innego źródła.  

Zatwierdzenie źródła materiałów nie oznacza, że wszystkie materiały z tego źródła będą do-

puszczone przez Inspektora Nadzoru do wbudowania. 

Materiały nie spełniające wymagań zostaną przez Wykonawcę wywiezione z placu budowy, 

bądź złożone w miejscu wskazanym przez Zamawiającego. 

W przypadku, gdy Zamawiający zezwoli Wykonawcy na użycie materiałów nie spełniających 

wymagań do robót innych niż te, dla których zostały zakupione, to koszt tych materiałów 

zostanie przewartościowany przez Zamawiającego. 

Wykonawca zobowiązany jest do prowadzenia badań w celu udokumentowania, że mate-

riały uzyskane z dopuszczalnego źródła w sposób ciągły spełniają wymagania specyfikacji 

technicznej w czasie postępu robót. 

Każdy rodzaj robót, w którym znajdą się niezbadane i nie zaakceptowane materiały, Wyko-

nawca wykonuje na własne ryzyko, licząc się z jego nie przyjęciem i nie zapłaceniem. 

3.2. Pozyskiwanie materiałów miejscowych. 

Wykonawca odpowiada za uzyskanie pozwoleń od właścicieli i odnośnych władz na pozy-

skiwanie materiałów z jakichkolwiek źródeł miejscowych, włączając w to źródła wskazane 

przez Zamawiającego i jest zobowiązany dostarczyć Inspektorowi Nadzoru wymagane do-

kumenty przed rozpoczęciem eksploatacji źródła. 

Wykonawca przedstawi dokumentację zawierającą raporty z badań terenowych i laborato-

ryjnych oraz proponowaną przez siebie metodę wydobycia i selekcji do zatwierdzenia Inspek-

torowi Nadzoru. 

Wykonawca ponosi odpowiedzialność za spełnienie wymagań ilościowych i jakościowych 

materiałów z jakiegokolwiek źródła. 

Wykonawca poniesie wszystkie koszty, a w tym: opłaty, wynagrodzenia i jakiekolwiek inne 

koszty związane z dostarczeniem materiałów do robót. 

Humus i nakład czasowo zdjęte z terenów wykopów, ukopów i miejsc pozyskiwania piasku i 

żwiru będą formowane w hałdy i wykorzystywane przy zasypce i przywracaniu stanu terenu 

przy ukończeniu robót. 

Wszystkie odpowiednie materiały pozyskane z wykopów  na placu budowy lub z innych 

miejsc wskazanych w kontrakcie będą wykorzystane do robót lub odwiezione na odkład od-

powiednio do wymagań kontraktu lub wskazań Inspektora Nadzoru. 

Z wyjątkiem uzyskania na to pisemnej zgody Inspektora Nadzoru, Wykonawca nie będzie 

prowadzić żadnych wykopów w obrębie placu budowy poza tymi, które zostały wyszczegól-

nione w kontrakcie. 

Eksploatacja źródeł materiałów będzie zgodna z wszelkimi regulacjami prawnymi obowiązu-

jącymi na danym obszarze. 

3.3. Materiały nie odpowiadające wymaganiom. 

Materiały nie odpowiadające wymaganiom zostaną przez Wykonawcę wywiezione z placu 

budowy, bądź złożone w miejscu wskazanym przez Inspektora Nadzoru. Jeśli Inspektor Nadzo-

ru zezwoli Wykonawcy na użycie tych materiałów do innych robót, niż te, dla których zostały 

zakupione, to koszt tych materiałów zostanie przewartościowany przez Inspektora nadzoru. 
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Każdy rodzaj robót, w którym znajdują się nie zbadane i nie zaakceptowane materiały, Wy-

konawca wykonuje na własne ryzyko, licząc się z jego nieprzyjęciem i niezapłaceniem. 

3.4. Przechowywanie i składowanie materiałów. 

Wykonawca powinien zapewnić wszystkim materiałom właściwe warunki przechowywania i 

składowania zapewniające zachowanie ich jakości i przydatności do stosowania (powinny 

być zabezpieczone przed uszkodzeniami, wpływami czynników atmosferycznych). Ponadto 

sposób składowania powinien zabezpieczać spełnienie warunków BHP. Odpowiedzialność 

za wady materiałów powstałe w czasie przechowywania i składowania ponosi Wykonawca. 

Składowanie powinno być prowadzone w sposób umożliwiający inspekcję materiałów. 

Urządzenia i armaturę należy przechowywać w oryginalnych opakowaniach w magazynach 

zamkniętych. Rury winny być składowane tak długo jak to jest możliwe w oryginalnym opa-

kowaniu. Powierzchnia składowania powinna być płaska, wolna od kamieni i ostrych przed-

miotów. Kształtki, złączki i inne materiały małogabarytowe powinny być składowane w spo-

sób uporządkowany, zapewniający zachowanie jakości i przydatności do dalszego zastoso-

wania. 

Materiały należy dostarczyć na budowę wraz ze świadectwem jakości, kartami gwarancyj-

nymi, protokołami odbioru technicznego oraz atestem zgodności z normą. Dostarczone na 

miejsce budowy materiały należy sprawdzić pod względem kompletności i zgodności z da-

nymi producenta oraz przeprowadzić ich oględziny. W razie stwierdzenia wad lub powstania 

wątpliwości co do ich jakości należy przed wbudowaniem poddać je badaniom. 

3.5. Wariantowe składowanie materiałów. 

Jeśli dokumentacja projektowa lub specyfikacja techniczna przewidują możliwość warianto-

wego zastosowania rodzaju materiałów w wykonywanych robotach, Wykonawca powia-

domi Inspektora Nadzoru o zamiarze zastosowania konkretnego rodzaju materiału. Wybrany i 

zaakceptowany rodzaj materiału nie może być później zmieniany bez zgody Inspektora Nad-

zoru. 

4. Wymagania dotyczące sprzętu. 

Wykonawca jest zobowiązany do używania tylko takiego sprzętu, który nie spowoduje nieko-

rzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu wykonywania tych 

robót jak też przy wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku 

i wyładunku materiałów, maszyn, urządzeń, itp.  

Sprzęt używany do robót powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy. Jego liczba i wydajność 

musi gwarantować przeprowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w dokumentacji 

projektowej, specyfikacji technicznej w terminie przewidzianym w umowie. 

Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być utrzymy-

wany w dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie spełniał normy ochrony środowiska i 

przepisy dotyczące jego użytkowania.  

Wykonawca dostarczy Inwestorowi kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie 

sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami.  

Jeżeli dokumentacja projektowa lub specyfikacja techniczna przewidują możliwość warian-

towego użycia sprzętu przy wykonywanych robotach, Wykonawca powiadomi Inspektora 

Nadzoru o swoim zamiarze wyboru i uzyska jego akceptację przed użyciem sprzętu. Wybrany 

sprzęt, po akceptacji Inspektora Nadzoru, nie może być później zmieniany bez jego zgody. 

Jaki kol wiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warun-

ków umowy, zostaną przez Inwestora zdyskwalifikowane i nie dopuszczone do robót. 
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5. Wymagania dotyczące środków transportu 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie 

wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych materia-

łów.  

Liczba środków transportu będzie zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami okre-

ślonymi w dokumentacji projektowej i wskazaniami Inwestora Nadzoru, w terminie przewidzia-

nym umową. 

Przy ruchu na drogach publicznych pojazdy będą spełniać wymagania dotyczące przepi-

sów ruchu drogowego w odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie i innych parame-

trów technicznych. Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanie-

czyszczenia spowodowane jego pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do te-

renu budowy. 

Rury, kształtki i armaturę należy przewozić jedynie takimi środkami transportu, które nie spo-

wodują  

niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych materia-

łów oraz umożliwią właściwe zabezpieczenie materiałów w trakcie transportu. 

6. Wykonanie robót. 

6.1. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania, ich zgodność z dokumenta-

cją projektową, ST i poleceniami Inspektora Nadzoru. 

Wykonawca ponosi odpowiedzialność za pełną obsługę geodezyjną przy wykonywaniu 

wszystkich elementów robót określonych w dokumentacji projektowej lub przekazanych na 

piśmie przez Inspektora Nadzoru. 

Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez Wykonawcę w wytyczaniu i wyko-

nywaniu robót zostaną, jeśli wymagać tego będzie Inspektor Nadzoru, poprawione przez Wy-

konawcę, na własny koszt (za wyjątkiem, gdy dany błąd okaże się skutkiem błędu zawartego 

w danych dostarczonych Wykonawcy na piśmie przez Inspektora Nadzoru). 

Sprawdzenie wytyczenie robót lub wyznaczenia robót lub wyznaczenia wysokości przez In-

spektora Nadzoru nie zwalnia Wykonawcy od odpowiedzialności za ich dokładność. 

Decyzje Inspektora Nadzoru dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów 

robót będą oparte na wymaganiach sformułowanych w kontrakcie, dokumentacji projekto-

wej i w specyfikacji technicznej, a także w normach i wytycznych. 

Polecenia Inspektora Nadzoru dotyczące realizacji robót będą wykonywane przez Wyko-

nawcę nie później niż w czasie prze niego wyznaczonym, pod groźbą wstrzymania robót. 

Skutki finansowe z tytułu wstrzymania w takiej sytuacji ponosi Wykonawca. 

6.2. Roboty przygotowawcze. 

Szczegółowy zakres tych robót określony został w dokumentacji projektowej będącej pod-

stawą do sporządzenia oferty Wykonawcy oraz w przedmiarze robót. Wykonawca zobowią-

zany jest również wykonać polecenia Inwestora w zakresie tychże prac. 

6.3. Roboty montażowe. 

Zakres robót montażowych określony został w dokumentacji projektowej, specyfikacji tech-

nicznej i materiałach przetargowych. 

6.4. Ogólne warunki montażu urządzeń. 

Urządzenia należy montować zgodnie z DTR oraz instrukcją montażu poszczególnych urzą-

dzeń dostarczoną wraz z urządzeniem przez producenta urządzenia. Lokalizacja urządzeń 

wskazana została w dokumentacji projektowej. 
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6.5. Wymagania dotyczące wykonania sieci kanalizacji sanitarnej. 

6.5.1. Kanalizacja grawitacyjna 

Zgodnie z dokumentacją kanalizację sanitarną wykonać z rur PVC – U litych min. SN8 łączo-

nych na uszczelki. 

Kanalizację grawitacyjną zaprojektowano z rur o średnicy 200 i 160mm. 

6.5.2. Odwodnienie wykopów 

Wykonanymi wierceniami osiągnięto zwierciadło wody pierwszego poziomu wodonośnego. 

Woda gruntowa w postaci zwierciadła swobodnego (lokalnie napiętego) stabilizowała się na 

głębokości 2,09 – 2,20 m p.p.t. tj. na rzędnych w przedziale 104,82 - 104,97 m n.p.m. 

W strefie poziomu wodonośnego znajdują się piaski pylaste, które będą utrudniały posado-

wienie rur. 

Wykonawca musi być przygotowany na odwodnienie wykopów na całej długości układania 

rur kanalizacji deszczowej. Na przedmiotowy zakres robót Wykonawca musi uzyskać zgłosze-

nie wodnoprawne. 

W celu tymczasowego odwodnienia wykopów pod rurociąg zaleca się zastosowanie igłofil-

trów. Odprowadzenie wody z wykopów do najbliższego odbiornika (istniejącego rowu lub 

kanalizacji). 

Wykonując wykopy poniżej zwierciadła wody należy zwrócić uwagę, by zasięg depresji 

zwierciadła wody w jak najmniejszym stopniu objął sąsiednie budynki, grozi to, bowiem ich 

zwiększonymi, nierównomiernymi osiadaniami. Skutkiem takich odwodnień jest wystąpienie 

dużych i nierównomiernych osiadań podłoża pod sąsiednimi budynkami, co objawia się zary-

sowaniem ich ścian – nieraz o charakterze awaryjnym. Koniecznym jest podjęcie działań li-

kwidujących (lub znacznie ograniczających) skutki odwodnienia podłoża na pogorszenie 

stanu technicznego sąsiednich budynków. Przed rozpoczęciem projektowanych robót należy 

dokonać rozpoznania i udokumentowania stanu technicznego budynków sąsiadujących z 

rejonem robot. 

Dopuszcza się również odwodnienie powierzchniowe do zagłębień a następnie wypompo-

wanie poprzez pompy zatapialne. Pompowanie wody realizować za pomocą pompy próż-

niowej z odprowadzeniem do najbliższego odbiornika (rowu melioracyjnego, rzeki), poprzez 

osadnik piasku. 

6.6. Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót ziemnych   

Roboty ziemne przy wykonywaniu przewodów kanalizacyjnych należy prowadzić zgodnie z 

wymaganiami i badaniami dotyczącymi warunków bezpieczeństwa pracy. Roboty ziemne 

przy wykonywaniu przewodów kanalizacyjnych należy prowadzić zgodnie z normą: PN-B-

10736:1999 „Roboty ziemne. Wykopy otwarte dla przewodów kanalizacyjnych. Warunki tech-

niczne wykonania.” 

Wykopy należy wykonywać, jako wąskoprzestrzenne, szalowane, mechanicznie przy pomocy 

koparki na odkład, tylko w miejscach kolizji z istniejącym uzbrojeniem - ręcznie.  

W zasięgu koron drzew prace należy wykonywać ręcznie, bez uszkodzenia korzeni drzew, 

przewód należy układać metodą podkopu.  

W miejscach skrzyżowań z kablami energetycznymi roboty należy wykonywać ręcznie i pod 

nadzorem właściciela linii. Przy prowadzeniu prac równolegle do przewodu zaleca się częste 

dokonywanie odkrywek, w celu dokładnego zlokalizowania trasy. 

Roboty wykonywać pod nadzorem właściciela linii. 

Przy słupach zachować odległość minimum 1,0 m od podziemnych części słupów oraz za-

pewnić w czasie wykonywania wykopów dojazd do stanowisk słupowych.  

Materiał do podsypki powinien spełniać następujące warunki: 

-    nie powinny występować cząstki o wymiarach powyżej 20 mm        
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-    materiał nie może być zmrożony 

-    nie może zawierać ostrych kamieni lub innego łamanego materiału. Należy zastosować 

podsypkę z piasku o grubości warstwy 15 cm. 

Obsypka przewodu musi być prowadzona aż do uzyskania grubości warstwy przynajmniej 

0,30 m. (po zagęszczeniu) powyżej wierzchu rury. Materiał służący do wykonania wypełnienia 

musi spełniać te same warunki, co materiał do wyrównania podłoża. Wypełnienie dookoła 

rurociągu może być gruntem z wykopu, jeśli ten grunt spełnia wymagania podsypki. We 

wszystkich przypadkach ważne jest unikanie pustych przestrzeni pod rurą. Pierwsza warstwa 

aż do osi rury powinna być zagęszczona ostrożnie, ażeby uniknąć uniesienia się rury. Ponie-

waż wodociąg będzie się znajdował w pasie drogowym, aby uniknąć osiadania gruntu, za-

sypkę należy zagęścić min. 98 % zmodyfikowanej wartości Proctora. Dopuszczalne jest stoso-

wanie tylko sprzętu lekkiego, aby nie spowodować odkształcenia lub przemieszczenia prze-

wodu. Należy przedstawić wyniki badania stopnia zagęszczenia. 

Zasypywanie wykopów należy wykonać po ówczesnym przeprowadzeniu próby szczelności. 

Roboty ziemne związane z budową kanalizacji z rur kanałowych z PVC-U powinny być pro-

wadzone zgodnie z zasadami zawartymi w PN-B-10736 „Roboty ziemne. Wykopy otwarte dla 

przewodów kanalizacyjnych.  Warunki techniczne wykonania” oraz PN-EN 1610. 

Zgodnie z Instrukcją stosowania rur z tworzyw sztucznych, szerokość wykopu pod rury o średni-

cy do 315 mm winna wynosi 0,85-1,15 m. 

W strefie wysokich wód gruntowych wykopy należy wykonać, jako wąskoprzestrzenne o ścia-

nach pionowych, odeskowane i rozparte. 

Ściany wykopów pionowych powinny być zabezpieczone przed usuwaniem się ziemi, za po-

mocą szczelnej obudowy. Obudowa tradycyjna składa się z desek z drewna o grubości 

50mm lub wyprasek stalowych układanych poziomo, oraz drewnianych nakładek pionowych 

i rozpór. 

Przy wykonywaniu wykopu należy zapewnić stateczność ścian wykopu przez odeskowanie 

oraz zapewnić możliwość wykonania robót na sucho tzn. w wykopie należycie odwodnio-

nym. 

Strefa prowadzenia rury (10 cm podsypką oraz obsypką do wysokości 30 cm ponad wierzch 

rury) należy wykonać z piasku sypkiego drobno – średnio - lub gruboziarnistego bez grud i 

kamieni. Strefa prowadzenia rury musi by zagęszczona w procencie co najmniej równym za-

gęszczeniu zasypki właściwej (nigdy nie mniejszym). 

Należy zwracać szczególną uwagę na to, by w gruncie zasypki w strefie kanałowej nie było 

kamieni lub innych ciężkich przedmiotów, które mogłyby uszkodzić rury. 

Przy zasypkach mechanicznych należy uprzednio ręcznie obsypać kanał warstwą piasku 

grubości 10cm.  

Pozostałą część wykopu uzupełnia się gruntem rodzimym przestrzegając jego właściwego 

zagęszczenia (90% stanu pierwotnego). 

Zasyp i ubijanie w strefie ochronnej przewodu należy wykonywać warstwami z jednoczesnym 

usuwaniem deskowania. 

Na podsypce należy ułożyć rurociąg zgodnie z profilem z podbiciem rur na kąt 120 i wyko-

nać zagęszczoną nadsypkę piaskowo-cementową na wysokość 30 cm ponad górną kra-

wędź rurociągu. 

Dla rurociągów układanych w pasach projektowanych dróg i parkingów pozostałą część 

wykopu należy również zasypać piaskiem. Zasypywać wykop warstwami o grubości 20cm 

jednocześnie zagęszczając do współczynnika 0,99 zmodyfikowanej skali Proctora. 

Wykopy należy prawidłowo zabezpieczyć i oznakować zgodnie z obowiązującymi przepisami 

BHP. 

Na pozostałym obszarze gdzie poziom wód gruntowych na to pozwala przewiduje się wyko-

nywanie wykopów skarpowych bez obudowy, z obudową szczelną w strefie kanałowej. 

Zasypywanie wykopu należy wykonać po dokonaniu prób ciśnieniowych i po wykonaniu in-

wentaryzacji geodezyjnej. 
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6.7. Skrzyżowanie projektowanych sieci z istniejącym uzbrojeniem terenu 

Wykonawca zobowiązany jest przed przystąpieniem do prac opracować projekt organizacji 

ruchu na czas trwania prac i uzgodnić go z odpowiednimi jednostkami, Na trasie projekto-

wanej kanalizacji występują skrzyżowania z istniejącym kablem telefonicznym oraz rurocią-

giem gazowym średniego ciśnienia. Prace ziemne wykonywać zgodnie z zapisami protokołu z 

narady koordynacyjnej.  

6.7.1. Kolizje z istniejącą siecią wodociągową 

Projektowane przyłącze kanalizacji sanitarnej pod siecią wodociągiem.  

Nad zasypką przyłącza wodociągowego, a pod wodociągiem wykonać ławę fundamento-

wą o szerokości 40cm. Długość ławy fundamentowej większa od wykopu pod kanalizację o 

40cm z każdej ze stron – oparcie o grunt rodzimy. Między siecią wodociągową a ławą fun-

damentową ułożyć folię. 

Inwestor jest zobowiązany do usunięcia ewentualnych szkód oraz pokrycia strat powstałych 

w czasie realizacji inwestycji. Po zakończeniu inwestycji zobowiązany jest także do uporząd-

kowania terenu.  

6.7.2. Kolizje z ARM – operator sieci szerokopasmowej „Internet dla Mazowsza” 

1. Prace wykonywane w pobliżu infrastruktury IdM, należy wykonać ze szczególną ostrożno-

ścią, pod nadzorem Agencja Rozwoju Mazowsza S.A. z zachowaniem obowiązujących norm 

telekomunikacyjnych. 

2. W celu uniknięcia ewentualnych uszkodzeń elementów naszej infrastruktury oraz dokładnej 

jej lokalizacji w gruncie, należy wykonywać przekopy kontrolne. 

3. W miejscu kolizji nowo projektowanych sieci uzbrojenia terenu z infrastrukturą IdM, koniecz-

ne jest zastosowanie  zabezpieczenia naszego rurociągu rurą grubościenną, dwudzielną, po-

lietylenową HDPE (minimum 110mm) o długości 1m. 

4. Zachować minimalne odległości nowo projektowanej sieci uzbrojenia terenu od istniejącej 

sieci teletechnicznej.  

5. W momencie zbliżenia się nowo projektowanych sieci uzbrojenia terenu, na odległość 

mniejsza niż 0,5m wszelkie prace wykonywać ręcznie bez użycia ciężkiego sprzętu. 

6. W przypadku uszkodzenia urządzeń będących własnością Agencja Rozwoju Mazowsza S.A 

, inwestor lub wskazany wykonawca zostanie obciążony kosztami usuwania awarii i poniesio-

nymi kosztami eksploatacyjnymi. 

7. W trakcie wykonywania wyżej wymienionych prac rzędne rurociągu kablowego IdM nie 

powinny ulec zmianie. 

8. Przed przystąpieniem do robót, należy wystąpić pisemnie, z minimum 14 dniowym wyprze-

dzeniem, o nadzór do Agencja Rozwoju Mazowsza S.A. ul. Świętojerska 9, 00-236 Warszawa, 

tech@armsa.pl 

9. Wszystkie koszty związane z nadzorem, oraz zabezpieczeniem prac pokrywa Inwe-

stor/Wykonawca. 

6.7.3. Kolizje z  Energa Operator S.A. Oddział w Płocku Rejon Dystrybucji Sierpc 

1. W miejscach zbliżeń i skrzyżowań z istniejącą infrastrukturą energetyczną prace ziemne 

prowadzić ręcznie pod nadzorem osób posiadających stosowne uprawnienia do nadzoro-

wania tego typu prac, zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz Instrukcją organizacji bez-

piecznej pracy przy urządzeniach elektroenergetycznych obowiązującą na terenie działania 

Energa Operator S.A.  

2. Na istniejących kablach w miejscach skrzyżowań ułożyć przepusty ochronne dwudzielne: - 

dla kabli nN - 0,4kV - koloru niebieskiego o średnicy dobranej zgodnie z obowiązującymi 

standardami - dla kabli SN - 15kV - koloru czerwonego o średnicy dobranej zgodnie z obowią-

zującymi standardami 
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3. Powiadomić pisemnie o terminie rozpoczęcia prac oraz uzgodnić w ENERGA OPERATOR 

S.A. Oddział w Płocku harmonogram niezbędnych wyłączeń linii kablowych SN 15kV z co 

najmniej dwutygodniowym wyprzedzeniem. 

4.Przed zasypaniem zgłosić do odbioru do ENERGA OPERATOR SA Oddział w Płocku - Dział 

Zarządzania 

Eksploatacją Sierpc 

6.8. Uwagi do specyfikacji materiałowej. 

Wymienione w dokumentacji projektowej urządzenia i materiały odniesione do konkretnych 

producentów jak również nazwy firm dostawców i producentów należy traktować jako słu-

żące do określenia parametrów przedmiotu zamówienia poprzez podanie oczekiwanego 

standardu. Dopuszczalne jest zastosowanie urządzeń i materiałów równoważnych pocho-

dzących od innych wytwórców z zastrzeżeniem, że nie będą one jakościowo gorsze od wska-

zanych w projekcie oraz, że zagwarantują dotrzymanie tych samych lub lepszych parame-

trów technicznych oraz będą posiadać wszystkie niezbędne atesty i dopuszczenia do stoso-

wania. 

W przypadku zastosowania innych niż podane w dokumentacji projektowej urządzeń, mate-

riałów i technologii wykonawca przedmiotu zamówienia odpowiadać będzie za ich dobór, a 

zakresie jego obowiązków znajdować się będzie ewentualna weryfikacja dokumentacji pro-

jektowej dokonana na własny koszt. 

W przypadku, gdy w trakcie budowy Zamawiający uzna, że przewidziany w ofercie wyrób czy 

urządzenie nie spełnia parametrów technicznych lub standardów jakościowych przewidzia-

nych w dokumentacji, Wykonawca zastosuje elementy zgodnie z dokumentacją projektową. 

7. Kontrola jakości robót. 

Kontrola związana z wykonaniem przedmiotowych instalacji powinna być przeprowadzona w 

czasie wszystkich faz robót zgodnie z warunkami technicznymi i normami. Wyniki przeprowa-

dzonych badań należy uznać za dodatnie, jeżeli wszystkie wymagania dla danej fazy robót 

zostały spełnione. Jeśli którekolwiek z wymagań nie zostało spełnione, należy daną fazę robót 

uznać za niezgodną z wymaganiami normy i po wykonaniu poprawek przeprowadzić bada-

nia ponownie. 

Kontrola jakości robót powinna obejmować sprawdzenie zgodności z dokumentacją projek-

tową. Sprawdzenie zgodności z dokumentacją projektową polega na porównaniu wykony-

wanych lub wykonanych robót z dokumentacją projektową oraz na stwierdzeniu wzajemnej 

zgodności na podstawie oględzin i pomiarów. 

Badanie materiałów użytych do budowy instalacji następuje przez porównanie ich cech z 

wymaganiami określonymi w dokumentacji projektowej i ST, w tym: na podstawie dokumen-

tów określających jakość wbudowanych materiałów i porównanie ich cech z normami 

przedmiotowymi, atestami producentów lub warunkami określonymi w ST oraz bezpośrednio 

na budowie przez oględziny zewnętrzne lub przez odpowiednie badania specjalistyczne. 

8. Obmiar robót. 

Jednostkami obmiarowymi są: 

- dla zamontowanych urządzeń - 1 szt. 

- dla rurociągów   - 1 mb 

- dla wykopów   - 1 m3 

Obmiaru robót należy dokonać na podstawie dokumentacji projektowej, warunków tech-

nicznych wykonania i odbioru robót. 
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9. Odbiór robót. 

9.1. Ogólne zasady odbioru robót. 

Odbiór częściowy polega na ocenie jakości i ilości wykonanych części robót, ustalonych w 

warunkach kontraktu, w których określa się również terminy odbioru częściowego. 

Odbiór końcowy polega na ocenie ilości i jakości całości wykonanych robót. Przedmiotem 

odbioru końcowego może być tylko całkowicie zrealizowany obiekt. 

Przy odbiorze końcowym należy sprawdzić: 

- zgodność wykonania z dokumentacją projektową oraz z ewentualnymi odstępstwami od 

dokumentacji projektowej uzgodnionymi wcześniej z Inwestorem, 

- prawidłowość działania instalacji, 

- protokoły z odbiorów częściowych i realizację postanowień dotyczącą usunięcia usterek. 

9.2. Szczególne zasady odbioru robót. 

Przy odbiorze końcowym instalacji należy przedstawić następujące dokumenty: 

 projekt budowlany, dziennik budowy; 

 potwierdzenie zgodności wykonania instalacji z projektem budowlanym, warun-

kami pozwolenia na budowę i przepisami; 

 obmiary powykonawcze; 

 protokoły wykonanych badań odbiorczych; 

 dokumenty  dopuszczające  do  stosowania  w  budownictwie  wyroby  budow-

lane,  z  których  wykonano instalację; 

 dokumenty wymagane dla urządzeń podlegających odbiorom technicznym. 

W ramach odbioru końcowego należy: 

 sprawdzić czy instalacja jest wykonana zgodnie z projektem technicznym powy-

konawczym 

 sprawdzić zgodność wykonania odbieranej instalacji z wymaganiami, a w przy-

padku odstępstw, sprawdzić w dzienniku budowy uzasadnienie konieczności 

wprowadzenia odstępstw sprawdzić protokoły odbiorów międzyoperacyjnych 

 sprawdzić protokoły odbiorów technicznych częściowych sprawdzić protokoły 

zawierające wyniki badań odbiorczych 

 sprawdzić zgodności wykonanych robót z dokumentacją techniczną; 

 sprawdzić jakość zastosowanych materiałów; sprawdzić sposób prowadzenia 

przewodów;  

Odbiór  końcowy  kończy  się  protokolarnym  przejęciem  instalacji  do  użytkowania  lub  

protokolarnym stwierdzeniem braku przygotowania instalacji do użytkowania, wraz z poda-

niem przyczyn takiego stwierdzenia. 

10. Podstawa płatności. 

Podstawą płatności jest podpisany bez uwag przez Zamawiającego protokół końcowy wy-

konania robót. Zapłata nastąpi zgodnie z umową ryczałtową za wykonanie zadania. 

11. Przepisy związane 

 USTAWA z dnia 7 lipca 1994r Prawo budowlane (Dz. U. 2020, poz. 1333, z późniejszymi 

zmianami) 

 ROZPORZĄDZENIE MINISTRA INFRASTRUKTURY w sprawie warunków technicznych, jakim 

powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. 2019, poz. 1065 z późniejszymi 

zmianami) 

 USTAWA o wyrobach budowlanych (Dz. U. 2020, poz. 215) 
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 ROZPORZĄDZENIE MINISTRA INFRASTRUKTURY  z dnia 14 maja 2004r. w sprawie sposobu 

pobierania i badania próbek wyrobów budowlanych wprowadzonych do obrotu (Dz. 

U. 2019 poz. 1337) 

 USTAWA z dnia 29 stycznia 2004r. Prawo zamówień publicznych  (t.j. Dz. U. 2021, 

poz.1129, tj, z  późniejszymi zmianami) 

 ROZPORZĄDZENIE RADY MINISTRÓW z dnia 23 grudnia 2002r. w sprawie sposobu na-

dawania i wykorzystywania znaku zgodności z Polską Normą (Dz. U. Nr 241, poz. 2077) 

z póżn. zmianami 

 Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom II - In-

stalacje sanitarne i przemysłowe. 


